

虽然承认被告要为章莹颖的死负责，但克里斯滕森的辩护律师依然没有改变坚持无罪辩护的立场。章莹颖方面的代理律师王志东认为，辩方律师在开案陈辞时即承认嫌犯克里斯滕森造成章莹颖的死亡，是试图为嫌犯免除死刑的一个策略和伎俩。

据悉，美国伊利诺伊州自2011年起就已废除死刑，作为该州第一个面临美国联邦死刑控告的被告，克里斯滕森最终能否被判死刑成为舆论关注的焦点。



被告是否判死刑 12名陪审员决定

系所在州废除死刑后，第一个面临美国联邦死刑控告的被告

被告律师仍作无罪辩护
称其女友作证能力存疑

“克里斯滕森杀害了章莹颖，在这个审判阶段，我们的一言一语都无意回避或否认。”虽然被告辩护律师塔瑟夫在开庭陈述中就承认克里斯滕森应该对章莹颖的死负责，但他依然没有改变坚持无罪辩护的立场。

塔瑟夫几乎没有否认检方的指控，但并没有承认检方提出的他实施犯罪中的任何细节。塔瑟夫表示，克里斯滕森婚姻受挫，曾有酗酒和滥用药物的习惯，还寻求过校园心理辅导。

在案件调查过程中，塔瑟夫多次要求法庭发出保护令，要求不向外界透露有关克里斯滕森精神状况的专家鉴定，以阻止检方获得相关内容。他还成功地将庭审从案发地厄巴纳移至皮奥里亚，理由是皮奥里亚会更容易找到对被告“没有偏见的陪审团”。

另据报道，被告律师近日还提出了一项新动议，称曾帮美国联邦调查局录下关键证词的被告女友接受过多次心理治疗，其精神疾病直接影响了她的作证能力、可信度与可靠性，因此要求公开这位关键证人的心理健康治疗记录。

被告为何在此时承认杀人事实？

具有纽约州律师执业资格的中国人民大学法学院副教授邓矜婷对记者表示，美国死刑判决有两个阶段，一是定罪、二是量刑，也即首先要判定被告犯了故意杀人罪，其后再看被告是否具有判处死刑的加重情节，确定是否判处死刑。克里斯滕森辩方律师在此时承认被告应该对章莹颖的死负责，可能有两个方面的考虑，一是辩方认为，面对检方提出的证据，要否认杀人事实已经不大可能；二是辩方可能会认为，若是再纠结于是否杀人这一点，会引发陪审团的反感，从而在量刑阶段对被告不利。

邓矜婷表示，辩方目前虽然承认被告应该对章莹颖的死负责，但并未承认检方的所有指控，他们的主要目的就是争取非死刑判决。

检察官正寻求死刑判决，如何量刑由12名陪审员决定

据美国广播公司（ABC）报道，事实上，伊利诺伊州自2011年起就已废除死刑，克里斯滕森成为该州第一个面临美国联邦死刑控告的被告。美国法律允许联邦政府机构对重大犯罪者判处死刑，克里斯滕森便是美国司法部判处死刑的被告之一。

在美国，被告是否有罪以及如何量刑由陪审员决定，如果克里斯滕森被判绑架和谋杀罪名成立，可能会被处以死刑。

据悉，章莹颖案陪审团共有12名正式成员和6名替补成员，12名正式成员为7男5女，候补成员为4男2女。12名正式成员中有近90%白人，年龄在30至70岁之

间。在定罪阶段，陪审团将在参加完系列庭审后，决定克里斯滕森是否有罪。根据规定，只有在12名陪审员一致认为被告有罪的情况下，才可判定克里斯滕森有罪。预计6月28日或之前，定罪阶段审理将会完成。

若是克里斯滕森被陪审团判定为有罪，法庭将进入量刑阶段。同一批陪审员将再次决定，是否按照检方要求，判处被告死刑。只有在12名陪审员一致认为应该判处死刑时，克里斯滕森才会被判处死刑。

目前，该案检察官正在寻求死刑判决。

判死刑可能吗？
之后案件主要关注点将在哪？

邓矜婷解释称，美国有两个法院系统，一个是州法院系统，一个是联邦法院系统，虽然包括伊利诺伊州在内的许多州已经废除了死刑，但联邦法院依然保留了死刑。克里斯滕森目前是在伊利诺伊州皮奥里亚联邦法庭受审，并非在州法院受审，因此是可以被判死刑的。

邓矜婷认为，章莹颖案之后的主要关注点在于，辩方承认被告对死亡负责，但会寻求非死刑判决，因此他们会极力反驳检方提出的各项证据，说服陪审团克里斯滕森不应被判死刑；而检方则会提供大量证据，以向陪审团证明克里斯滕森具有应当判处死刑的加重情节。

分析

延伸

人在海外如何避险

章莹颖案再次警醒我们，不要盲目认为美国、德国、日本等发达国家到处是“好山好水好环境”。在美国，除了少数富人区，在绝大多数城市，女性绝不敢在深夜孤身外出。即便在白天，人们也不敢轻易涉足治安案件高发的街区。

亚洲女生通常娇小、柔弱，遇事往往忍气吞声，更易成为犯罪分子下手的对象。这种情况下，单身在外的女生需另辟蹊径斩断犯罪分子的动机，比如：

- 1、出行尽量选择与朋友、同学结伴出行，避免一人外出；如必须外出，开启手机定位功能等；
- 2、外出选择人多、安全的道路，尽量不乘坐共享汽车，其次，尽量避免夜晚出行；
- 3、时刻与亲朋好友保持联系，让他们知晓自己的行踪；
- 4、提高辨别力和警惕心，对来自陌生人或者不熟悉的人的“好意”，在心里多问“为什么”，留意对方细节；
- 5、尽量不要在外饮酒，不食用陌生人给的任何食物和饮品；
- 6、随身携带一些防身安全用品，比如胡椒喷雾等。

对女性而言，应提高预知风险的能力，主动掐灭犯罪分子的“小火苗”，保护自我。

中外文化上的差异，使得生活习惯、交往方式等方面存在差异，有些新奇好玩的内容未必真的好玩，很可能是一种危险信号。在美国，进入陌生街道要留意周遭环境，异样的符号可能预示着危机，比如电线杆上挂鞋子、墙壁涂鸦、路人的文身、手势……都有可能危险信号。

避免无知、学会辨别、警惕异类行为也是身处海外保护自己的一种方式。

此外，由于美国允许持枪，当发生枪击事件时，切勿因好奇心过重，停留围观造成不必要的伤害。

来源：新民晚报、新京报等

